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La situaţie. 
Propuneri sau pretenţiuni? 

:Arad, 11 Iunie. 

Pressa austriacă şi cea maghiară zilnic publkă 
ştiri 'din di·ferite surse politice, diplomatice şi 
·particula·re despre evenimentele ce se petrec 
în statele neutre, <iar mai ales ·în România şi 
Bulgaria. Iar aceasta o faoe ttmm~ta pressa 
cu scopul de a-şi lumina cetitorii în mod ab
·solut perfect despre atitudinea acestor state 
faţă de cauza actualului răsboiu mondial şi 
în special faţă de statele beligerante. 

Astfel, într'o zi ni se dau ştirile cele mai 
favorabile despre atitudinea mai ales a Româ
niei şi Bulgariei faţă de puterile centrale, pen
tru ca despre aceleaşi state în ziua următoare 
să cetim o ştire sau wn rezumat dintr'un a·r
tiool :semiokios menit să producă o aidevărată 
pankă în opinia publică. 

Pentru a nu căidea şi noi ·în această gre
şeailă, ne.am a1bţinut a face comentarii diferi
telor svonuri provenind dim diferite surse şi 
ră·Spâ·nidite cu anume in1:enţiuni. 

Pentru a ilustra situaţia, dar mai ales 
pentru a arăta voinţa de a ţine în rătăcire opi
'llia publică din alte state asupra adevărate
lor intenţiuni ce se urmăreşte în a'Ctualul răsboi, 
publicăm mai jos oele mai noui ştiri prove
nite din sursă semioficială bulgară, vrân!d să 
arate adevărata atitudine a regatului bulgar 
fată de România şi faţă de situaţia actuală 
internaţională. 

Astfel 'Semioficiosul bulga.r „Utro" publi
că un interesant articol de reportaj, în pr! .. 
vinta „propunerilor făcute de tripla înţelegere 

Oratoria răsboinică .. 

Bulgariei", pentruca aoeasta să intre în ac
ţiune contra Turciei. 

-După „Utro" tripla înţelegere a propus 
în scris de două ori Bulgariei să intre în ae
ţiune, în schimbU'l următoarelor compensa
ţiuni: · 

I) Linia de graniţă Enos-Midia, astf cl 
după cum prevede tratatul dela Londra, în 
detrimentul Turciei. 

2) Sfărâmarea tratatului de pace dela 
Bucureşti_, acordându-se B11lgariei cele ce ur
mează: 

a) O compensaţiune teritorială în. Mace
donia, care se va stabili de acord cu Serbia, 
după stănzin(a triplei înţelegeri. 

b) Retrocedarea cadrilaterului României ur -
mând ca acesteia să I se lase numai Silistra cu 
o suprafată de 3 klm., adică terttorul ce I s'a 
acordat cu consimtământul Rusiei, de confe
rinta dela Petrograd. 

2) Cavala, Xeres şi Drama în detrimentul 
Greciei. 

3) Ajutor armat şi financiar, pentru adu
cerea la îndeplinire a promisiunilor făcute. 

4. Garaintii suficiente şi eficace că Bulgaria 
nu va fi atacată de România sau de Grecia, în 
cazul intrării et în actiune. . ___ . 

Semroficiosul „Utro" a<iaogă, 'că „guver
TUJ.l bulgar a respins această ofertă a triplei 
înţelegeri". · .- · 

Un alt ziar bulgar, semioficiosul „Dnevnic", 
publică un „senzaţkmal" articol de fond in 
care arată, că „guvernul bulgar a stabilit de
finitiv condiţiunile minimale pe cari Bulgaria 
le va pune triplei înţelegeri, în cazul când a
ceasta îi va cere să intre în acţiUllle contra 
Turciei". . 

„Discursul şef·ului era socotit a'ltă<iată drept 
un gen tot aşa de folositor ca predica preo-

La Greci, Romani, francezi. - Anecdote şi tului ori pledoaria advocatului. Se recunoştea, 
cuvinte celebre. că elocventa transportă curajurile, ca şi muzica, 

·I~ăsboiu•I de acum a deşteptat unele mani- şi că ea ar fi capabilă să câştige bătăliile. La 
festă:-i intelectuale ce '1e credeam de mult ui- Evrei, vorba era preludiul luptei. După prescrip
tatc, sau apuse din sufletul şi inima noastră. El tiunile lui ·Moise, .preotul, în lipsa regelui, tre
a făcut ca epopeia în literatură - imagină a bui:t sa exhorteze trupele. Inaintea actiunei. 
eroismului în act - să se prepare; el a deşteptat generahtil roman, suit pe o movilită, se adresa 
înclinarea spre imnuri vatriotice, şi spre cuvinte legiunei adunate. 
solemne, ce le credeam ajunse la o :limită din- El vorbea despre profetiile făoute, şi coru
colo de care nu se mai putea trece. Credeam, rile repetau ultimele sale cuvinte. Locotenenţii 
că ~ouget de I'Isle şi Corneille, - dacă apro- lui Cesar păstrau copii după discursurile ma
pierea aceasta de nume nu ar supăra umbra relui şet, •Pe cari le citea cu multă plăcere Au-· 
marelui poet ·-sunt ·cele două bariere ale per- gust. 
fectiunei în iarta eroismului vorbit sau inspirat. Camil, al doilea fondator al 1Romei, apostrofă 
Ne-âm înşelat. Eroismul de pe câmpul de luptă asthl armata romană ce se speriase de Latini 
se traduce 1prin cuvintele mari ale marilor ge- şi de Herniei: „Tovarăşi, unde este acea bucu
nerali: şi telegrame, ori scrisori ne pun sub ric şi acea poftă de luptă ce o vedeam în ochii 
ochi cuvintele .tui Castelnau, ori Joffre, regelui voştri? Ati uitat dne sunt, cine sunteţi şi cine 
Albert, ori împăratUtl german, declaratiile înf.lă- sunt inamicii?" 
cărate a-le lui Viviani, ori Bethmann-Hollweg... Oenul acestei oratorii cere ca oratorul să 
Suntem ·în plină eflorescentă a .declaraţiilor mari facă apel la onoare, la amor propriu, 'la ambi
pompoase. tiunt'. El Îlu trebuie niciodată să facă aluzie la 

Oratoria rni'1itară nu putea să oo se desvolte ffi(·arte ori răniri, acestea fiind tocmai i<leile 
în aceste momente de exuberantă patriotică, negre ce trebuie să fie ailungate din spiritul sol
a.::uma când armata şti tot oe se atinge de ea, datilor. 
:preocupă pe toată 1lumea. j Discursurile lui Tuddide, Quinte Curce, Ta-

. Un :publicist, Rritsch, face următoarele in- · cit şi 1 itu-Liv•u, le pun în gura eroilor lor, sunt 
teresante ref.lexiuni asupra oratoriei militare, I prea şlefuite pentru a crede că au fost ohiar aşa 
asupra aşa ziselor lfarangues militaires: ~ rostite în f.ata trupelor. Celor mai multi le lip-
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Aceste corlditiuni după semioficiosul 
„Dnevnic" sunt următoarele: 

1) Stabilirea unei graniţe naturale cu Ru
sia, urmând ca graniţa viitoare a Bulgariei 
să fie gurile Dunărei; 

2) Constantirwpolul să fie declarat port 
liber (internaţional), graniţa bulgară de rii· 
sărit urmând să se întinză pe linia Midia-Ro
dosto-munţii Albaniei, în care să intre şi pe
ninsula Galipoli; 

3) Bulgaria să primească întreaga Mace
donie sârbească şi grecească până la munţii 
Albaniei; - · 

4) Bulgaria să mai primească de aseme
nea şi câteva localităţi din Serbia veche ce 
sunt situate la graniţa actuală sârbo-bulgară 
de apus. 

-Semioficiosu·l „Unevnic" arată apoi că 
„este autorizat de a arăta, că cele de mai sus 
sunt condiţiunile minimal.e ale Bulgariei pen
tru intrarea ei în acţiune alături de tripla în
ţelegere" şi la „cari nu poate renunţa sub nici 
un motiv". 

Ziarul bulga·r „Balkanska Tribuna" scrie 
asupra oouilor propuneri făcute Bulgariei: 

„Sâmbătă seara întru târziu s'au prezin
tat în localul consiliului de miniştri, miniştrii 
plenipotenţiari englez, f.rancez, rus şi italian, 
şi au înmânat dlui Radoslavoff, în numele gu
vernelor lor, noui propuneri relative la com
pensaţiile' date BuJ.gariei contra eventuaiului 
ti amestec în răsboiu de partea quadruplei în
ţelegeri. 

Duminecă dim. d. Dobrovici şeful cabine
tului secret ari ţar:ului Ferdinand a vizitat pe 
d. Radoslavoff. Prm d. Dobrovioi, ministrul 
a trimis ţarului copia nouilor propuneri. 

seşte t::alitătile esentiaile ale unui astfel de dis
curs: scurtimea şi simplicitatea. 

Oratorul militar ·trebuie de rnulteori să facă 
loc spiritualului, omului cu riposta uşoară. 

Lec.nida veghea la Thermopile, când senti
tlela începu să ştrige: „Iată :Perşii că se apropie 
de noi!" - „Şi noi de ei" ră·spunse el. Un Spar
tiat observă că Perşii sunt atât de numeroşi că 
săgetile lor întunecă soarele. ,,iA.tât mai bine. 
răspunse Leonida, ne vom bate la umbră!" 

.La 23 Iulie 1808, Bonaparte galopând pe 
frontul armatei din }::gipt, zicea arătând mina
retele Cairului şi piramidele luminate de răsă
ritul soarelll'i: „Soldati, veti combate pe stăpâ
ni•orii f.gipt.ului. Gânditi-vă, ·că din înăltimea 
acest0r monumente, patruzeci de veaouri vă 
privesc". („Songez que du haut de ces momt
ments, quarante siecles vous contemplent!") 

In iândurile oştirei franceze de multeori au 
apărut retori spirituali. Fleurus (1690), un oolo
nel al ·cărui reg~rnent rău echipat nu mai voia 
să înainteze, spune: 

„Prieteni, aveti fericirea să aveţi în fata 
voastră un regiment iadmirnbi'l echipat. Să-l 
atacăm viguros şi să ne îmbrăcăm aipoi bine!" 

De sigur acest gen de oratorie scurtă, îndem
nătoare în puţine vorhe, n'are arta unui Bossuet. 

Dar răsboiul nu a fost inventat pentru a 
sustine arta! Poate dimpotrivă! V. -
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După prâ,nz primul ministru a înştiinţat 
în consiliu pe ceilalţi miniştri despre aceste 
propuneri, cerându-le părerea. ·ln ,urma dis-· 
cuţiei urmate s'a luat hotă·rârea de a se pă
stra cel mai mare secret asupra -pTopunerilor. 

ln curând d. Radoslavoff, ptrimul-ministru
va răspunde reprezentanţilor quadruplei. 

După declaraţiile următoare se poate în
ţelege care va fi răspunsul. 

D. Dobre Petkoff a spus redactorului c.:ă 
în a:clevăr reprezentanţii quadruplei înţelegeri 
~tu făcut noui propuneri.adăogând: 

-„N oi socotim că trebue să se urmeze a se 
păstra o strictă şi leală neutralitate. Această 
politică nu trebue schimbată. Orice îndoială 
va aduce nenorocirea ţărei!'' 

Un alt ministru, care asemenea a refuzat 
tle a da orice lămuriiri asupra caracterului 
noui'lor propuneri, a declarat: 

- „Nici o schimbare nu se va face în po
litica externă. Politica va păstra cursul ei 
actual. ln circumstanţele actuale nici mobili
za(ie, nici criză ministerială nu sunt permise". 

Intr'un interview cu d. Daneff, şeful parti
dului progresist liberal (tzankovist), cerân
du-i-se părerea asupra politicei externe a 
Bulgariei, mai ales după amestecul Italiei· 
dânsul a răspuns: 

- ,;Cantonamentul partidului l' am expus 
intr' o adunare a partidului care a avut loc 1m 
de mult. Atunci am declarat că noi trebue, 
fără întârziere, să ne înţelegem cu tripla înţe„ 
legere cu care înţelegere am fi garantat nu 
numai existenţa Bulgariei ca stat indepen
dent, dar am fi asigurat şi triumful cauzei na-
ţionale bulgare. _ 

Amestecul/taliei e o nouă dovadă că vic
toria finală va fi câştigată de tripla înţelegere; 
se va confirma că politica recomandată de 
noi e unica care carespurule intereselor noa
stre". 

Intrebat daJcă m1 crede că trebue antidpat 
să se asigure compensaţii·le teritoriale cari se 
cuvine Bulgariei a răspuns: 

- „Asta depinde de concepţia conducă
torilor politicei externe bulgare". 

Despre nouile propuneri, a spus că-i sunt 
<:unoscute, i-au fost încredinţate per·sonal dar 
nu le poate divulga. 

Relativ la tratativele cu Bulgaria, - de 
atâtea ori desminţite, apoi confirmate, - din 
Sofia se anunţă cu data de Luni: · 

Tratativele cu Bulgaria se izbesc de noui 
şi mari dificultăţi. 

Grecia şi Serbia au adresat o notă comu-. 
nă puterilor triplei înţelegeri protestând con
tra promisiunilor făcute Bulgariei în privinţa· 
cedărei unor teritorii din Macedonia. Ambele 
state declară că fflioe compensaţie teritorială 
pe socoteala lor este cu desăvâr:şire impasi
bilă. 

„ROMÂNUL" 

· • Relativ 1a aceste tratative semiofidosului 
,.Utro" i se telegrafiază din Bucureşti: „Per
!'-oane 'bine informate .anunţă că s' a ajuns la 
un acord româna-bulgar. Acesta ar fi înce-. 
puful unei noui alianţe balcanice. Se spune 

. că isuălir.ea nouei alianţe ar fi operă numai de : 
,câteva zile.'' 

Am redat pur şi simplu ştirile de mai sus, 
noi abţinându-ne dela orice comentar. Acea
sta o lăsăm 'În sarcina on. noştri cetitori. 

Spic. 

· · „Riscul." 
· - Un artlcOl at oficiosului german. -

„K..olnische Zeitung" publică un articol înti
mlat: „R.iscul" în care spune: 

O parte, nu tocmai rnkă, a clasei stăpâni
t'lare româneşti e dispusă să treacă cu totul 
8.lături de .Rusia şi .aşa zisa neutralitate română 
împiedecase libera comunicaţie dintre .puterile 
·•:;entrate şi Turcia, încă ,pe timpul când ea era 
neutră. Dacă ar urma să continue o astfel de 
stare ide lucruri ce interes ar mai avea oare 
Germania şi Austro-Ungaria., de existenta ulte
rioară a României? fie că ar fi o Românie ostilă, 
depinz;înd de Rusia, şi care s'ar întinde dela 
Carpaţi până la Prut, fie că Rusia şi-ar întinde 
hotareie .până la Carpaţi, în fond aceasta ar îi 
indiferent monarhiei Austro-Ungare. 

Dacă J~omânia, situiată între Dunăre ·Şi Car
paţi, are să iwleze •Europa centrală de peninsula 
balcanică, cum vor s'o facă şi 1Sârbii, - oare 
pentru -ce ar face .Europa centrală sacriHcii ca 
să menţie existenta ca stat a României? Totuş, 
pe aceasta .contează o mare 1parte a claselor 
diriguitoare române, chiar în cazul unei înfrân
geri a puterilor centrale. Se .presUJPune ·că ace
$tea, chiar în ·acest caz, ar interveni pentru 
apărarea ilibertătii gurilor Dunării 'Şi a strâmto
ribr. Chiar un Take Ionescu se :preface că crede 
o asemenea naivitate. De aceea trebuie, să spu
nem udată ,pentru totdeauna că, dacă Europa 
\:entrală va fi învinsă, :România nu ar putea 
avea altă vailoare decât aceea a unui obiect de 
compensaţiune, căci odată cu .înfrângerea Ger
maniei se va isprăvi şi cu interesele economice 
germc.ne. în ·România. 

Dar ce s'ar face România dacă ar ajunge să 
fie ;uvmsă alături de impătrita înţelegere? 

Ar fi interesant de şitiut dacă clasa stăpâ
nitoare română a examinat vreodată în chip 
se:ios, şi a-ceastă dleshune. 

Aceste consideratiuni n'ar putea nrclodată 
să le apară sub o lumină destul de întunecată 
tocmai membrilor acestor oligarhii, acestor a
vocaţi cu onorarii mari, aceşti nenumărati pro
fesori, sau numeroşilor mari deţinători de lati

. fundii. Căci meşteşugarul pacinic, ţăranul sâr
guincios, muncitorul iscusit, va supravietui fără 
pagube economice sau intelectuale chiar şi de
zastrui României actuale, pe când clasa dir.i
guitoare ar fi ştearsă dintr'o lovitură şi distrusă 
politiceşte şi prin urmare şi economiceşte. 

Asa dar, această clasă va trebui să se gân
dească bine încă odată, acum, în ceasul al un
sprezecelea, dacă România trebuie să rămână 

Serbia spune că cedarea unui teritoriu credincioasă, rolului ce 1 l'a încredintat soarta 
din Macedonia ar provoca revolutium·. Mai de a sta sentinelă pe malul mărei slave care se 
lesne ar ceda Sârbii Belgra'dul Austriei deJCât frământă ameninţătoare pentru ea, susţinută ca 
Monastirul Bwlgarilor. şi până acum de puterile ·cărorn. le datoreşte în 

mare parte vertiginoasa desvoltare din ultimii 
Ziarele din Sofia publică o nouă declara- 30 de ani, sau să se clatine şi să piară într'un 

ţie a dlui Radoslavaff, asupra afitudinei Bul- fel sau altul. 
gariei. Ceasul se apropie cu grabă şi pericolul nu e 

Primul-ministru declară că este cu desă- departe. 
vârşire exclusă o intrare în acţiune a Bulga-. Nu este vorba de primejdii depărtate, pentru 
riei înainte de culesul recoltei. că so~r!a vreva _ca acei'! c~ri sunt ch~mati s~ ia 

- V V • • V o hotarare, sa mcerce mea pe propnul lor nsc, 
D. Radoslavoff aldauga ca chiar ş1 dupa şi cu propria lor existentă consecinţele teribile 

. culesul câmpului .această acţiune este puţin. 

1

1 ale unei asemenea hotărâri greşite. 
probabilă. (Z.). 

Unei deputaţiuni parlamentare a agrarie
nilor, primul-ministru, 'd. Radoslavoff i-a de- . 
clara1: că se urmează tratative pentru o înţe- . 

· legere romârw-bulgară. 

Sâmbătă, 12 Iunie 1915. 

Curăţenia Jimbei româneşti. 
lnterventla ndtropolltulul primat în Sfântul Sinod. 

- :StuJlh,11 dlui I. N. Lahovary. 

. In actl!ala .sesiune a Sf. Sinod din România, s'a 
d1seutat cu ·mult interes, chestia limbei cărţilor 
bisericeşti şi I .P. S. Sa mitropolitul primat a spus 
lucruri cari . dovedesc nu numai înalta sa compe
ti,nţă, _dar şi ?ragostea sa pentru frumusetea şi cu
ratema pre(10aselor mărgfiri.tare limbistice, cari 
fac podoaba psaltirilor şi a.ceasloave.Jox:-.de .. odi-
nioară. ·· 

La una din şedinte, era de fată şi tânărul mini
stru al cultelor, d. /.•O. Duca şi am simtit o vie 
plăcere, când am auzit pe bătrânul prelat luând cu 
căldură apărarea vechei limbe româneşti'. păstrată 
prin cărtile tipărite pe la mănăstiri şi episcopii. 

I nalt pr~a- sfântul a făcut, cu această ocazie, şi 
o observatte, care merită să fie semnalată. Cură
tenia limbei - a spus K..onon Aramescul -"„a în
ceput a se strica odată cu desvoltarea jurnalisticei 
întrebuintându-se cuvinte tehnice sau inovaţiuni' 

·pe c~ri nu le ştiu toţi şi pe cari, în deobşti, cei mai 
.multi, cu greu, le înteleg. ·De aceea, am început a 

•1e îndepărta de Jimba frumoasă, sta.bilită mai 
înainte" şi - adăogim noi, ar fi o crimă să în
străinăm frumosul patrimoniu pe care ni l'au lăsat 
în cursul veacurilor, un Dositeiu şi alţi sfinţi pă~ 
rinti ai bisericer noastre. 

Pe când la alte popoare ortodoxe limba din 
biserică este cu totul alta decât cea vorbită Ia. 
noi este o mare excepţie fericită. Ceea ce ~or
beşte tăranul, vorbeşte şi preotul şi ceea ce vor
beşte preotul ar trebui să se scrie şi prin cance
larii" - a spus şeful· bisericei române. 

„E limba curată, frumoasă şi clasică" româ
nească, dela care ar fi o neiertată greşeală să ne 
depărtăm şi pe care trebuie să o păstrăm cu sfin
tcnie. Avem, în această limbă, una clin cele mai 
strălucite moşteniri ce ne-au lăsat strămoşii şi 
uici un alt popor din lume nu se poate mândri, cu 
ceeea ce avem noi, în cărtile bisericeşti. 

Iar „împestrltările nejustificate şi nefolositoare" 
sunt cu atât mai putin îngăduite, cu cât limba ro
mânească posedă toate formele, spre a exprima 
gândirile .cele mai înalte şi cele mai adânci Nu 
este pentru aceasta necesar de a recurge la 'con
structii de frază străine, de preferinţă la „fran
ţuzisme" inacceptabile şi eminentul nostru frun
taş d. I. N. Lahovary, care este un mare admirator 
al frumusetelor şi al geniului limbei româneşti, a 
scris un întreg studiu, pentru a arăta cum a fost 
stricată ea, în timpul din urmă, de către aşa zişii 
novatori. 

„Graiul viu, colorat, plin de dulceâtă, care ieşise 
din gura poporului nostru", a fost transformat în
tr'un lucru „mort, decolorat, insipid, ca o floa.re 
usca't:ă care rămâne fără frumusete şi fără miros" 
- spune d. Lahovary în broşura sa ,apărută încă 
din 1911 şi ne pare bine când vedem astăzi, pe mi
tropolitul primat al tării ridicându-se alăturea cu 
dsa, cu căldură, în .contra împestritărilor şi pentru 
apărarea curăteniei limbei. 

Căci posedăm,. în această limbă, nu numai un 
admirabil instrument de gândir~. dar şi o puternică 
pârghie de unitate natională şi din acest punct de 
vedere, tendinta acelora cari vor să creieze, ală
turea cu acel al poporului, un alt dialect românesc 
este o adevărată primejdie. . 

Ea înseamnă înstrăinarea cu totul a păturii culte 
şi diriguitoare a tării, de massa poporului. 

• „Steagul". 

Dela adunarea 
comitatului Sibiiu. 

Cetim în „Tel. Român": 
Luni s'a ţinut în Sibiiu congregaţia ordinară 

de wimăvară a -comitatu1lui nostru. iA fost ,prezi
dată ş1 condusă de llustritatea Sa, d. comite
suprem Walbaum, care în vorbirea. de desohi
deie a atins agravarea situatiei pe câmpul de 
răsboiu, prin faptul, ică numărul duşmanilor 
noştri s'a înmulţit .prin trecerea aliatei noastre 
Italia în tabăra <luşmanilor, dar şi-a ex.primat 
totodată şi speranţa, ca intrarea în actiune a.ace
stui noe duşman nu va împiedeca înaintarea 
n·•astră spre biminta finală. iLa vorbirea de des
chidere a llustritătii Sale a răspuns din ,partea 
Saşlf or domnul Dr. Carol W olff, iar din par-
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tea Românilor domnul asesor ·consistorial Nico..; ' 
Iau Ivan, .făcând în congregaţie •declaratia ur· 
mătoare, în înţelesul unei consfătuiri prealabile, 
care a avut loc între membrii români ai con..: 
K"regatiunei •comitat•u1lui Sibiiu: 

/lustritatea Voastră! Domnule comite su
prem! Onorată adunare municipală! 

Credinţa către tron şi dinastie, iubirea de 
patrie, au fost totdeawza însuşiri incontesta
bile ale poporului român. 

Dela isbucnirea răsboiului european şi 
pâuă azi, - am dat probe elocvente, că am 
·ştiut să ne împlinim datorinţele de cetăţeni, 
- umăr la umăr cu ceilalţi compatrioţi, am 
adus pe altarul patriei jertfe de sânge, floa
rea neamului, - jertfe în avere şi devota
mentul sincer, ctz care am înfruntat toate 
greutăţile pricinuite de răsboiu. 

Le-am făcut toaie acestea şi le tacem, 
ca să asigurăm şi garantăm pentru timpuri 
îndepărtate întregitatea patriei, ca în viitor 
la adăpostul păcii, feriţi de primejdii externe, 
să beneficiem de roadele civilizaţiei şi cu/
turei, cari sperăm că se vor înstăpâni tot moi 
binl pe plaiurile tării noastre. 

Le-am făcut şi în nădejdea, că drept răs
plată a sângelui vărsat, cu vreme vor triumf a 
şi principiile de egală îndreptăţire, - teme
liile cele mai puternice ale tronului - şi f e
rictrea tuturor cetăf enilor, fără deosebire de 
lege şi limbă. 

lnmulţindu-ni-se duşmanii, vom continua 
a aduce pe altarul patriei cu acelaş devota
ment jertfele ce ni se cer, ca să ducem stea
gul monarhiei ,la biruinţă. 

Loialitatea noastră şi cinstea noastră po
litică nu sunt vorbe deşerte, ci sunt virtuţi 
concrescute cu toate fir ele vieţii noastre na-. 
tionale, ceeace cu prisos am dovedit în de
cursul veacurilor. 

Această declaraţie sărbătorească o fac· în: 
.numele publicului românesc din comitatul, 
Sibiiu .• al cărui interpret fidel am onoare să 
fill. . 

Nicolau Ivan 
1>rezidentul clubului municipal. · 

Dela Academia Română. 
Comunicarea dlui Duiliu Zamfirescu. 

Bucureşti, 27 Maiu v~ 

Academia Română a avut Marti prilejul să 
admire una din lucrările recente ale reginei 
Marie. E vorba de romanul „ Visătorul de vise" 
asupra căruia d. Duiliu Zamfirescu a întretinut · 
distinsa ,asistentă. · 

Râvnind să cunoască tainele naturei, mintea · 
. omenească porni de mult în urmărirea necu
noscutului pe care izbuti să-l prindă în mare 
varte punându-I în lumina vie a stiintei. Acolo 
însă unde stiinta nu mai are putere, începe arta. 
care ca si religia serveşte ca o consolatiune 
pentru sufletul omenesc desarnăgit în străduin
tele sale de a pătrunde nepătrunsul. De sigur · 
că o mai mare fericire nu poate fi decât aceea 
pe care o încerci când te ridici deasupra ta în
suti ca să prinzi în forme sensibile, frumosul, 
eternul, absolutul, inaccesibile gândirei omeneşti. 
Numai frumosul ne dă iluziunea dorită că suntem 
ln atingere cu absolutul care planează în sfere 
nepătrunse dincolo de limitele restrânse ale 
intelectului. 

Aceste reflexiuni au fost inspirate de citirea 
romanului „Visătorul de vise" al M. Sale re
gbza Maria. 

ln adevăr, se găsesc în el atâtea comori ne
secate în bogăţia nesfârşită de emotiune arti
stice, încât citirea romanului însemnează ridi
carea noastră spre frnmusetile cari numai u
nora le este dat să le poată prinde. 

Maj. Sa regina Maria a scris pentru tine
rime. 

Eric - eroul romanului - însemnează eter
nitatea, 'ideea creatiunei. Stella este 'idealul. 
Scris în emdezeşte si tradus în româneşte după 
manuscris, romanul e o comoară literară, Poe- ' 
zia cea mat adevărată respiră din împletirea 
simtămlntelor abundente ce se desprind din ci
tirea acestui roman. 

Bărbatii - spune distinsul academician -
. văd lumea prin prisma simtirei lor şi indrăz-

nesc să creieze tipuri fcmceşti. Este mai logic 
însă ca femeile să ne înfătişeze adevăratele 
tipuri de femei, cerându-le numai bun simt. 

După Carmen Sylva vine M. S. regina Ma
ria care personifică adevăratul talent literar. 

M. S. pregăteşte de altfel încă o lucrare 
„ffi/deric", erou din timpul cruciadelor. · 

Romanul „Visătorul de vise" prin calitătile 
sale literare, poate fi socotit ca un cap de o
peră: el este chezăşie, că viitorul roman pe 
care M. S. regina Maria ii pregăteşte va fi o 
perlă literară creată de sufletul cel mai gingaş 
si sortită să străbată adâncimile sufleteşti dor
nice de emotiuni artistice. 

Academia Română - încheie d. Zamfires
cu - se simte fericită să întindă M. Sale re
gina Maria coroana de lauri pe fruntea-I no
bilă încununată de Coroana regală. 

- Preotlf mllltarf. -

Bllcureşti, 21 Iunie v. 

Iutr'o sedintă a sfântului sinod, după deschiderea se-, 
dintei I. P. S. Pimen, mirtopolitul Moldovei a făcut o 
comunicare privitoare la situaţia preotilor care vor ur-; 
ma trupele noastre într'o eventuală mobilizare a ar-' 
matei. 

Propunerea formulată de I. P. S. mitropolit al Moldo-! 
vei e următoarea: 1 

„rn vederea timpurilor grele prin cari trecem şi în '. 
faţa îndatoririlor ce biserica noastră are a da tărei prin : 
sprijinul şi binecuvântarea sa, în îndeplinirea dorinţelor i 
şi apărarea ei propunem: 

De către ef)iscopiile şi mitrppoliile tărei se vor da 
armatei, după cererea ministerului de răsboiu, preoţii : 
trebuincioşi în timp de pace şi în timp de răsboiu. A- i 
ceşti preoti vor fi titraţi în teologie cu aptitudini. pentru I 
păstorirea militară şi nu vor avea vârsta mai mare de · 
45 ani şi nici .mai mică de 30 ani. Numirea preoţilor ' 
de armata se face de către recomandaţia episcopului 
sau mitropolitului în dieceza căruia se află unitatea de ' 
a1~mată la care se numeşte preotul.. ·1 
· . Odată fiicută numirea preotului în serviciul armatei '. 
el intra sub Iegimul legilor militare,. asimilându-se în : 
cor:Pul ofiteresc, având apunta.mentul ofiţerului Jocote-
ri~l . . . 

·Preoţii de armată în timpii! mobilizărei )nsotesc 
frnpele oriunde vor merge, dând povete pastorale mili
tare, ce se impun de împreJurări, făcând servicii reli
gioase fără ezitare. In timpul mobllizărei, toti preotil . 
de armată primesc instrucţii din partea arhimandritului, 
sau preotului sau protopopului anume numit pe lângă 
marele cartier general al armatei şi stau sub conducerea 
lui în ceea· ce priveşte serviciul preotese. 

Abaterile ce s'ar produce din partea preotilor de ar
mată se fac cunoscute protopopului dela marele cartier 
general şi acesta după gravitate le va fâce cunoscut e- . 
piscopului sau mitropolitului diecezel căruia aparţine a
cel preot, luând măsurile ce se Impun. 

Această propunere devenită decizie a Sfântului Si
nod, se va urma până la facerea unei legi, în care scop 
str.~1a cere onor. guvern, episcopilO'T şi mitropoliţi. 

Propunerea de mai sus în urma a diferite observa
tiuni, a fost aprobată, cu unanimitate. 

Luându.se în discuţiune numirea preotului ce urmează 
a sta la mareic cartier general I. P. S. mitropolit-primat 
a propus ca această numire să se facă pe baza unul vot 
al Sfântului Sinod. 

Procedându-se la vot a fost ales cu unanimitate de j 
voturi preotul stavrofor Const. Nazarie care e wofesor 
la facultatea de teologie. 

\Cor. 

Răsboiul. 
Telegrame offcla1e. 

Biroul telegrafic ungar ne trimite spre przbllcar• 
rrrmătoarele telegrame oficiale: 

Budapesta, 10 fonie. - Se com\mică dela cartierul 
general: 

Pe teatrul rus: Luptele sunt încă în curgere dealun
irul Prutului şi in regiunea dintre Nistru şi Prut. Armata 
lui Pîlanzer-Baltin continuă să progreseze spre nord. 
In lupte continue coloanele sale în ofensivă au progre~ 
sat până la Obertyn şi până la înălţimile situate spre 
sud dela liorodenka. La progresul eficace al trupelor 
acestei armate ce luptă pe teritorul Galitiel acum s'a 
alăturat un grup şi în Bucovina, care ieri trecând Pru-

tul, spre sudvest dela Kotzmen a respins mari forte 
ruseşti. De altfel situatia la nord e neschimbata. 

Pe teatrul italian: Pe frontul lsonzo-ului am respins 
noui tentative de trecere a inamicului pe la Plava, Gra
disca şi Sagrado. Luptele sunt încă în curgere în regiu
nea f'litsch şi pe culmea Camei, spre ost dela defileul 
Plocken. Duelul de artilerie e în curgere şi la frontiera 
Tirolului. Atacul inamic dat în regiunea Tonale a fost 
înfrânt de rezistenta vitezelor noastre avangarde. 

Pe teatrul balcanic: Ieri dimineaţă, o flotilă ae
riană a noastră a bombardat cu efi.e.acitate a.r.sena1ul 
şi insritutul pirnt.ehnic dela <.:ragujevatz. După .consta
tările noastre ·tu ~uă puncte .a isbucnit incendiu. Avia.
torii noştri ·S'au întors nevătămaţi. 

* 
Budapesta, 10 Iunie. -- Se .oomunid dela coma.nda

ment il flotei austro-u.ng.are: Submarinul IV., .al cărui 

comandant e .suhlocot. de marină Singule, in dimi
neat:.1. d·e 9 Iunie da 30 mile depărtare .spr.e vest dela 
San Oiovani di l\ledu.a a torpilat şi s.cufundat un cru
cişetor en:glez tiJJ Liverpool, .care înainta sub 8'Cutul 
a 6 ~listrugătoa.re. 

• 
Berlin, 10 Iun.ie. - Se oomunică dela marele car

tier gneral: 
Pe teatrul occidental: Luptele sunt încă în curge.re 

~ângă Souchez şi lângă Neuville, Spre nord dela 
Souchez am înăbuşit în germene toate atacurile Prarr
cezilor. Spre vest d~la Souchez în regiunea fabricei 
de zalil'Lr Francezii au obţinut mici succese. Atacurile 
ina.mh~ date împotriva IJ)ozitiilor noastre .spre nord 
dela Neuville au eşuat. Am ieşit învingători în lupta 
de tranşee ce s'a dat spre sud dela Neuville. Spre 
sud ,~t dela Heburthert a eşuiat un atac iuamiic. In cursul 
ultiurnlor lupte am ieapturat vre--0 200 Frimcezi. In 
Champagne, după explozim1i efil('aOO ·Spre nord delia 
Eshns, in ,regiunea Sanau, a,m luat om.ai .nmlte tranşee. 
Totodată spre nord dela Le Mesnil am luat cu asalt 
;cor.itiile franceze în lătime de 200 metri şi le-am men
tinnt si fată die contraatacurile nocturne. Am ·ciwturat 
1 mitr:ilieră şi 4 ·aruncătoare de mine. In partea vestiică 
în Boi8 de Pretre inamicuJ a ~uat o parte din .a.ceste 
tran~ee ,ale ooastre. 

P~ teatrul oriental: Spre .sudvest dela S.awle Ruşii 
au opu:i ieri o vie rezistentă progresării noastre. Nu
mai 1:uţi]'.) am progreisat. Tn ultimele două zile a.m .cap
tur:tt 2250 prisonieii şi 2 mitraliere. Spre o.st' dela Du
bissa. dinspre nor<lost inamicul a aruncat întăriri în 
Juptii contra <>Peraţiunei noastre de învăluire. Pentru 
evitarea acestei m~cări aomenintătoare n.e--am retras 
aripa d)e ~inia Betyola-Zoginie, .fără a .fi turburaţi de 
cătr ~ inamic. In ata,curile noastre date spoo .sud dela 
:Nyt>meil şi în .cursul ur.mărirei inami:cului, ·începând 
dela 6 Irnni.e, am ca,pturat 3020 Ruşi, 2 dr.apele, 12 mi
traliere, muJte bucătării amhulante şi vehi,cule. 

Pe teatrul sudorlental: Situ.atia spre ost deLa. Przie
:mnl e neschimbată. Dela .Mikolajow, Rohatyn (spre 
sud şi .sn'dost dela Lembeng) .şi dela Widekez noui 
fort J rnsşti înainteazl .s.pre sud. Ata.curi:le .au fost .1nlă
turat~ dr către trupe .de aJ.e af\matei generalului Lin
singen, :la Zura vno, pe linia ce leagă Sitynia (spre nord
ost dela Drohobitz) cu sectorul Ni.strului. Luptele de 
urmărirE: :spre ost dela Stani-slau şi la Halici .sunt în.cil 
în c111:g-ere. 

România pentru o conferentă a 
neutralilor. 

Berlin. - Ziarul „B. Z. am Mittag" arflă din 
OeneYa: 
. „Corespondentul din Bucureşti al agenţiei 

„lnf or mat ion" din Paris anunţă că ministrul de 
externe român, Porumbaru, i-a declarat că Ro
mânia era· preocupată de ideea convocării unei 
conf er,inte a statelor neutre, inclusiv Italia şi 
statele balcanice. ln această conf erintâ s' ar fi 
discutat asu1Jra unei atitudini comune fată de 
evenimentele de acum. ln afară de aceasta s' ar 
fi <lisclltat şi năzuinţele fiectirui stat nezitru 
aparte. Rezultatul fericit al acestei conferinţe ar 
fi fost o înţelegere complectă intre sta.tele bal
canice şi Italia şi s'ar fi inltlturat dificultăţile 
unor <tc(1u11i izolate. 

ldeia conferenţei părea aproape de realizare, 
dar intrarea în acţiune a Italiei a zădărnicit-o 
şi România este nevoită să aibă de acum înainte 
o atitudine a el proprie. 

Deta consiliul de miniştri român. 
Bucr;reşti. - Consiliul de miniştri a autori

zat pe dnii Em. Costinescu, ministru de finante. 
\l. G. Mortun, ministru de interne, ca pentru. o 
sumă de cel puţin 10 milioane lei, să aproviz10-
P.eze comunele urbane din întreaga tară, cu făina 
r:ecesară populaţi.unei. 

---------------------,....-----~~=== ·--~--
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Consiliul de miniştri a autorizat ministerul 

de lucrări •Publke, să ia măsuri urgente pentru 
construirea anumitelor şosele cu scop militar, 
în ·,;doare de 460.000 lei, luati din fondul răs
boiului. 

INFORMAŢI UNI. 
Arad, 11 Iunie 1915. 

Noul trupe la Dardanele. Premiat al Academiei Române. Academia 
Română a acordat premiul „Demostene Con
stantinide" de 400 lei dlui Dr. Milzail Şerban 
pentru scrierea sa „Problemele noastre social-a
grare Bucureşti 1914". D. Dr. Mihail Şerban 
este. precum ştim, fiul regretatului M. Şerban, 
fost judecător la tribunalul reg. din Seghedin ~i 
fratele dnei flora Dr. Garoiu din Braşov. 

Rottudam. - După informatiunile ziarului 
„Times" aliatii au debarcat la Dardanele noui 
trupe µentru sprijinirea actiunei artilerici şi a 
v.-~selor de răsboiu. 

Llfptă la Isonzo. 
Stockllolm. - Ziarele 'londoneze ,primesc 

dela corespondenţii lor din ·Roma ştirea, că ofen
siva Italienilor la Isonzo se va <lesfăşura în o 
mare luptă. Trupele austro-ungare se găsesc în 
pozitiuni bine întări·te şi dispun de o puternică 
artilerje, 

„Mauretania" şi „Transylvania" 
transportă trupe la Gallipoli. 

Berliu. - „Vossische Zeitung" primeşte din 
Atena: După ştirile sosite din 1Miti1lene vapoa
rele atlanHce: .~Mametania" şi „Tra11JSylvania" 
nu s'au dus în porturile engleze, ci în portul 
dela Mudros (insu·la Lemnos), unde au debar
cat 1:5.00U soldaţi francezi, cari vor fi duşi de 
a~i pe peninsula Oaillipoli. 

f eHcităm călduros pe noul laureat al Aca
demiei Române. 

Distingeri, fruntaşul Gheorghe Danciu dela 
compania 3 de .pioneri s'a <listins în chi']) deose
bit prin salvarea a câtorva infanterişti dela re
gimentul de infanterie Nr. 91, cari după un atac 
la Batalum împotriva unei baterii, au rămas pe 
o insulă de năsip a râului Oina. A fost deoorat 
cu medlJlia de aar pentru eroism. 

Pionet ul Ioan Tudor dela compania a 3-a de 
pioneri a salvat cu prilejul trecerii la Batalun 
(peste Drina), stând în focul cel mai violent un 
infanter.ist şi un .pioner, cari erau să se înece. A 
fost deco1 at cu clasa I a medaliei de argint pen
tru eroism. 

Cercetaşii Severineni. In prezenta pincipilor 
Declaratille mJnfstrului bulKar Carol ş1 Niwlae ai României a avut loc Du- · 

Dinceff. minecă în Turnu-Severin solemnitatea depu-
Sofia. - Ministrul aigrkulturei, d. Dinceff nerii j.urământului cercetaşilor severineni. Cu 

a declarat unui ziarist, că între Bulgaria şi Tur- acest .prilej Alteţa Sa Regală ·prindpele Carol 
cia nu există nid un diferend şi crede, că bunele a adresat .cePCetaşilor următoarele cuvinte în
legături de vecinătate între ambele state vor fi sufletltoare: 
văstrate. Cercetaşi! Azi primind dela voi legămân-

Situatla in Bucovina şi Basarabia. 

Bucureşti, - „Universul" primeşte cu data de 
Marti următoarele informatii din Mamorniţa: 

„Simultan cu retragerea din Oalitia, Ruşii încep 
a evai;:ua şi localitătile ocupate în Bucovina din
colo de Prut, Cu începere de ieri, se observă curn 
foarte num()roase trupe din Sadagura, Mahala, Ra
rincea, Boian şi Gogolina se tot concentrează la 
Sulita-Nollă, de unde apoi sunt transportate cu 
trenul spre Chişinău. Ruşii nu lasă în localitătile 
ocupate decât unele detaşamente, cu menirea de 
a evacua şi ele întreaga regiune imediat ce forţele 
austro-germane vor încerca a le ataca, preierând 
de data asta să-şi părăsească poziţiunile fără luptă. 
Aşa dar putem zice că de fapt asistăm actualmente 
la retragerea Ruşilor pe întreaga linie. 

Deasemenea mai sunt informat din sursă absolut 
sigură să Ruşii au dai ordin de evacuare chiar 
şi în Basarabi4, unde atât autorităţile civile cât şi 
eele militare. şt-au împachetat arhivele. fiind gata 
pentru orice eventualitate. 

In cercurile marilor proprietari şi arendaşi dom
neşte o deprimare generală din această cauză, 
fiind temeri ca nu cumva în curând teatrul răsbo
iului din Bucovina să fie strămutat în Basarabia, 
care a fost ferită până acum de neajunsurile ope
raţiunilor militare. 

tul, a(i devenit adevăraţii cercetaşi ai cohor
tei „Traian" din Turnu-Severin. Apelez la 
vm, în amintirea aceluia care a construit po
dul aci, marele împărat Traian şi spun că nll 
numai cohorta de aci din T.-Severin a luat 
legământul ci întreg Judeţul Mehedinţi. Tur-
1iu-Severin este cel mai drag oraş al tării 
româneşti, căci aci a pus piciorul marele îm
părat Traian, întemeietorul, imperizilui roman, 
precum şi neuitatul nostru rege Carol /, înte
meietorzd tării româneşti. (Aplauze.) Voi, 
cercetaşi, lucrând cu râvnă, ascziltali de sf a
tunle ce vi se dau de către instructori şi 
vă urez să trăiţi pentru binele tării româ
ueşti. 

Rusia trimite munitie Serbiei. Din Galaţi se 
anu11tă: Luni înainte de ameaizi a trecut 1pe Du
năre vaporul rusesc St. Sergius, -cu două şle
puri încărcate ou munitie pentru Sârbi.a. Un alt 
remoroher trăgea alte două şlep.uri tot cu mu
niti-~ pentru Sârbia. 

Victimele epidemiilor în Niş, Din Sofia se a
nuntă: Călătorii sositi din Niş spun că acolo au 
încetat epidemiile şi se mai ivesc numai spora
dic ca.zuri de tifos, cari însă nu sunt ietale. 
Până acum numărul victimelor epidemiilor"-nu
mai în Niş se urcă la 25.000 oameni, din cari 
două treimi sunt din rândurile populaţiei. 

Noua lnventie a lui Marconl. Ziarele italiene 
aducând elogii, scriu despre noua invenţiune a 
lui Marconi, care va determina scurtimea răs
boiului. Noua inventiune a lui iMar-cQni faee po-
sibilă vederea prin .păreţi. orl cât de groşi ar ii 

Am câştigat prima luptă mare aceia. Ziari.ştii francez\ au vrut să ia interview 
la Isonzo. la sosirea inventatorului la sosirea lui în Italia, 

După cum se vede; perspectiva soartei Basara
biei nu este de invidiat, şi multi din c{)mercjantii 
mai cu ~reutate îş(Îichidează afacerile, retrăgân
~u-s~ în interiorul Rusiei. Spiritele sunt foarte a
gitate, tar în cercurile ofiţereşti se observă o de
primare generală. 

· Budapesta. - Dela cartierul preşse.l şe 
anuntă: Pe frontul, dela Ison.za wn .respins în 
mod sângeros l1JJ atac îndreptat împotriva TJO· 
?itiunilor noastre dela Gorita-Gra.diska şi Mon
falcune, de o coloană mai mare decât o divizie. 
Prin aceasta am câştigat prima luptă mai mare 
împotriva Italienilor. Italienii au avut peste 400 
m'J;·/i, iar numărul răniţilor e foarte mare. 

Lupte ~ânger-0ase la Dublssa. 

dar n'au :putut vorbi cu 1Marconi, ci numai cu 
prietc11ul lui, deputatul Lazarus Weiler. Zia
riştii francezi l-au întrebat pe deputat că oare 
noul aparat a l·ui Marconi va putea fa'ce vizi
bile submarinele. Weiler a răspuns: despre 
aceasta nu pot vorbi, deoare;oe e secretU!l lui 
Marco ni. 

de tot îngrijitoar·e la spital. Soldatii s'au refu
giat, părăsind unul baioneta pe câmpul de luptă. 
Cazul se anchetează sever. Interesul pentru 
grav rănitul nostru reprezentant Constantin 
Marcu este general în întir·egul Lugoj, dorin
du-i toti să scape din năpasta ce a dat peste 
capul lui. 

Să luăin aminte ce vorbim! Ziarele berli
neze aduc ştirea, că comandamentul pietii Ber
lin dându-şi seamă, că eventual pot asculta 
spioni conversatiuni din focaluri publice, a dis
pus, ca în toate gospodăriile şi cafenelele să 
se afişeze vorbele: . 

„Precauţiune în conversaţiune!'' 
(Vorsicht im Gespraoh!) 

ca astfel să se atragă în mod constant luarea 
aminte a oamenilor asupra temelor de conver
satiune. 

Tot ziarele berlineze îşi e:ioprimă dorinta, ca 
şi guvemul 1Austro-Ungariei să urmeze acest 
exemplu afişând în locurile publice inscripţii la 
fel cu cele berlineze. 

Şi până se va Tealiza dorinta organelor ber
lineze la noi, tmem şi noi să atragem luarea a
minte a publicului nostru să fie la fiecare prilej 
cu mare luare aminte la ceeace vorbesc. 

Omul nu poate fi nicicând destul de precaut! 
Apărarea împotriva gazurilor asfixiante. 

Din Montreux se telegrafiază: Doamnele din 
Bologna au făcut până acum 20 mii de larve 
pentru soldaţii italieni, ca aceştia să se poată 
apăra împotriva bombelor germane, cari des
voltă gazuri asfixiante. 

Moartea căpitanului Artur Dan de Apşa. „O. 
T." primeşte din Sibiiu_ o scrisoare, în care d. 
advocat Dr. Vasile [)an îi comunică într'o scri
soare duioasă, că a primit din partea comanda
mentului reg. 37 încunoştiintare că fratele 
dsale. căpitanul Artur Dan adjutantul regimen
tului româno-bihorean 37, ar fi căzut în 16 Mai 
iJe câmpul de onoare din Galiţia. 

tioan Budişan preot gr. cat. al Oiurteculni 
'a decedat în 2 Iunie a. c. în etate de 44 ani. 1'11-
mormântarea defunctului s'a făcut în 4 Iunie 
a. c. în Zălau. 

Odihnească în pace! 

Pe tabela unei şcoli„. !Din „Le Journal des 
Instituteurs": , 

Un sat dintr'un departament dela bord a 
primit în mod alternativ vizita unor patrule 
germane şi a unor- detaşamente franceze; In 
localul şcolii se găseşte o mare tablă neagră. 
Un întreg dialog între cei doi beligeranti a fost 
fixat cu oretă pe această tablă. 1'11tr'adevăr se 
poate ceti pe ea: 

- Francezi sunteti nişte prosti! Nu vedeţi 
că vă luptaţi şi că vă dati sângele pentru En
glezi şi pentru Ruşi? Semnati pacea cu noi[ 
Vă sfătuim de bine! Răspundeti.„ 

- Sărmani nebuni! Nu vedeti că sunteţi in
strumentele inconştiente ale ambitiei lui Wil
helm şi ale moşneagului austriac? Veniti la noi! 
Veniţi! Veţi găsi o primire prietenoasă, mâncare 
bună şi culcuş bun. Şi gânditi-vă că cu cât răs
boiul se va termiona mai repede, cu atât mai cu
rând veti vedea nevestele şi copii cari desi
gur vă plâng„. 

POST A REDACTIEI. 

Dlul Lucian Cieorgevlciu. - Regele a contribuit 
până acum la împrumutul de răsboiu cu 12 mi
lioane. Atâta ştim. Multe salutări. 

J. M. Vă multumim foarte mult pentru bună
voinţa cu care ne-ati destăinuit buiguielile acelor 
descreerati cari într'o parte arată pe teribilul in
transigent, pentru ca în ascuns să se anunţe, în 
altă parte, ca „sinceri"„„ A şopti ştiindu-te Ja si
guranţa oricărei urmări grave, este lucrul• cel mai 
uşor pe lume. Dar a şi răspunde cu capul, ca şi 
noi, pentru orice faptă ai săvârşit, e, credem, mai 
mult decât greu. Mulţumiri şi complimente. 

Redactor responsabil: Constantin Sava · 

AVIZ. 

L.oudra . ..,.... „Morningposf' scrie: La Dubissa 
sJ dau lupte foarte înverşunate. Solda/ii dau 
atacuri cu baioneta stând în apă până în ge
nunchi. Râul e înroşit de sânge şi din cadavrele 
celor căzuţi s' ar vutea face dea.dreptul pod peste 
râu, atât sunt de multe. 

Lµptă. iângeroasă cu soldati cari fură. „Dra
pelul'' din Lugoj scrie: lncercând Luni seara 
doi soldaţi să fure în strada Atanasievici din 
cârnătăria lui Mohilo (căzut în luptele dela 
Przemysl) o slănină, s'a luat după hoţi calfa de 
cârnătar Ioan Marcu, 'Căruia \-a venit întru aju
tor încă un frate al şău, pecum şi tatăl său, de 
toti stimatul nostru reprezentant orăşenesc: 
Constantin Marou. In lupta ce s'a desvoltat~ Intr'un oraş din Transilv<mia cu un 
trăgând soldaţii baioneta, a fost bătrânul M~~u raion foarte bun este o farmacie cu drept 
mai de multe ori grav lovit cu baioneta în cap, "' A d I 1 · --- aşa încât după ce i-a daţ primul ajutor medicul p~rson.al ~e va~zarr. se a resa a a m1-
orăşenesc D.r, A. Vincze, a fost dus într'o stare mstraţ1a z1arulm sub »farmacie«. 
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